Hinh hoc 6 To6 Todn

KHI NAO THI XOy + yOz = xOz

I. Muc tiéu

1. Kién thtre: HS nhan biét va hiéu duge khi nao thi XOy + yOz = xOz

2. K¥ ning: HS nim virng va nhan biét dugc cac khai niém: Hai goc ké nhau, hai goc phu nhau,
hai goc bu nhau, hai goc ké bu.

Cung cb ki ning st dung thude do goc, ki ning tinh goc, k¥ ning nhan biét cac quan hé giita 2 goc
3. Thai do: Rén tinh cin than, chinh x4c cho HS khi do gbc va tinh sb do goc

4. Tu duy: Rén tu duy logic cho HS

II. Chuin bi ciia GV va HS

GV: Thudce do goc, bang phy, phén mau, phiéu hoc tap

HS: Thudce do goc, but da, thudc ké

II1. Phwong phap

Phét hién va giai quyét van dé. Luyén tap thyc hanh

IV. Cac hoat dong

Hoat dong ciia Thay va tro Phan HS ghi vao vé

e Hoat dong 1: Kiém tra Bai cii
GV dua cau hdi lén:
Ciu 1. Pién vao chd tréng nhitng cum tir thich hop dé duoc ciu tra 151 dung

Sb do ctia goc bet1a ... (@) FTT

Goc .....(3)....... l1a gbc nhon

Goc 16n hon goc vuong nhung nho hon goc betla ... 4).........
Cau 2. Cho hinh v&

Trong hai tia Ox, Oy, Oz tia nao nam gitta hai tia con lai? Vi sao?

K& tén cac géc c6 trong hinh Ve,
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Hoat dong 2
GV dua ?1 1én va yéu cau 2 HS cung thuc hién do
goc dé so sanh két qua

Hai HS bao cio két qua do

xOy +yOz c¢6 bang xOz?
GV: Qua két qua do duoc ciac em hay cho biét khi
nao thi XOy + yOz = xOz
HS: Khi tia Oy nam giita 2 tia Ox va Oz
GV: Nguoc lai néu 3 tia Ox, Oy, Oz chung géc ma
X0y + yOz = xOz thi ta suy ra diéu gi?
HS: Nguoc lai néu 3 tia Ox, Oy, Oz chung gbc ma
X0y + yOz = xOz thi ta suy ra tia Oy nam giita hai tia
con lai
GV: Trén hinh v& xOy + yOz c6 bang xOz khong?

7.

y X

HS: khong. Vi tia Oy khong nam gitra tia Ox va tia
Oz
Bai tap 1: Chon ciu sau dung hay sai

A. Néu tia AB nam giira hai tia AC va AD thi

CAD + BAD =CAB
B. Néu tia AB nam giira hai tia AC va AD

CAB + BAD =CAD

1. Khi nio thi tong so do géc xOy va
gbc yOz bing sé do géc xOz.

z

O X

Tia Oy nam giita hai tia Ox va Oz

thi xOy +yOz=x0z.

A. Sai.
B. bung.
C. blng
D. Sai.
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C.Néu AIB+ BID = AID thi tia IB nim giita hai tia
IA va ID.

D.Néu AMB +BMC = AMC thi tia MA nam giita hai
tia MB va MC. ]
Bai tap 2: Cho hinh v&. Biét tia OA nim giita 2 tia

OB, OC. BOA =45° AOC = 32°. Tinh BOC ? . . ,
Vi tia OA nam gitra 2 tia OB va OC nén:

BOA+ AOC =BOC

¥ BOC =45°+32° =77°
A
320
0
45 B

0O
Hoat dong 3: 2.Hai géc ké nhau, hai géc bu nhau,
GV cho HS tu nghién ctru cac khai niém phu nhau , ké bu
Nhém 1 va 2:
- Thé ndo 1a 2 goc ké nhau? v& hinh minh hoa? va (SGK)
chi rd 2 goc ké nhau trén hinh vé +) Hai géc k€ nhau
- Thé nao 13 2 géc phu nhau. Tim s6 do cua goc phy | +) Hai goc bu nhau
voi goc 30? +) Hai g6c phu nhau

+Nhém 3 va 4 : - Thé nio 13 2 goc phu nhau Cho | +) Hai géc ké bu
goc A =110° ;g6¢ B = 70° hai goc A va B c6 bu
nhau khong ? Vi sao?

Goc C = 105° va goc D = 65° ¢6 bu nhau khong? Vi
sao?

+ Nhém 5 va 6: Thé nao 1a 2 goc ké bu? Hai goc ké
bu co tong sb do bang bao nhiéu d6? v& hinh minh
hoa?

C6 nhén xét gi vé cac canh cua hai goc ké bu?

GV dua dap an
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GV cho HS nhan xét bai va danh gia diém cho cac
nhom

? Hai goc xOy va xOz & hinh ban dau c6 ké nhau
khong? Vi sao?

? Hai géc xOy va yOz & hinh ban dau c6 phy nhau
khong? Vi sao?

? Mudn kiém tra xem 2 goc¢ ¢6 phu nhau khong ta
1am nhu thé nao?

Néu hai goc c6 tdng sb do bang 180° 1a hai goc k& bu
la dung hay sai?

? Hai goc Al va A 2 ké bu nhau khi nao?

Hoat dong 4: Ciing co
Bai tap 3: HS dién vao chd tréng Bai tap 3:Dién vao chd trong nhiing
bép an : cum tur thich hop dé duoc cac cau tra 16

H1: Hai goc ké nhau ( HS c¢6 thé néu ké phuy) dang.

H2: Hai goc ké bu A.Hai goc .................. c6 tong sd do bang

H3: Hai goc bu nhau. 90°,

H4: Hai goc phu nhau. B.Hai goc bu nhau c6 tong s6 do bang
C.Hai goc vira ké nhau, ................... la
hai goc ké bu.

Bai tap 4 Bai tap 4

Cho hinh v&: Biét hai goc ké bu xOy vayOy', | vi xOy va géc yOy’ 1a hai goc ké b

_ 0 T4 /
xOy =120 " . Tinh yOy'? nén xOy + yoy' = 180°.

y Ma xOy = 120°
Do d6 120° + yoy’ = 180°
Suy ra yoy' = 180° — 120° = 60°

X 120/ 9 y

Hoat dong S Tro choi: Ai nhanh hon?
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Luat choi: Ct hai doi choi, mdi doi 5 nguoi, moi
ngudi chi duge viét mot 1an rdi chuyén phan cho
ngudi tiép theo, ngudi sau c6 thé stra dap an cho
ngudi lién trude. Mdi 1an viét dung duge 2 diém .

Néu hai d6i bang diém nhau d6i ndo nhanh hon 1a

doi chién thang trong cudc choi.

Hoat dong 6: Huéng din tu hoc ¢ nha (2 phut)

1, Hoc thudc , hiéu nhan xét sgk /81

2, Hoc khéi niém vé 2 goc ké nhau, hai goc phu nhau, hai goc bu nhau, hai goc ké bu.
3, Lam bai 19,20 ,21,22, 23 sgk

Huéng dan bai 23: Trudce hét tinh NAP sau d6 tinh PAQ
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